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Wszystkie wspolczynniki liczbowe zostaly podane w odpowiednich jednostkach ukladu
Si

1. Po rzece plynie todka ze stalym wektorem predkosci wzgledem wody, zwrdéconym
prostopadle do kierunku pradu, ktoérego warto$¢ wynosi vy. Szybko$¢ pradu rzeki, vy,
zalezy od odlegtosci y od brzegu wedlug wzoru: vy = Vesin(ry/L); gdzie L oznacza
szeroko$¢ rzeki, a vy jest dodatnig statg. Z miejscem wyptywu 16dki prosze zwigzaé
punkt odniesienia i1 kartezjanski uktad wspotrzednych (x, y), w ktorym o$ odcigtych
bedzie zwrocona rownolegle do brzegdéw rzeki, a os rzednych — prostopadle, a
nastepnie w tym uktadzie:

a) odnalez¢ wektor potozenia todki w zaleznosci od czasu, r (t),
b) wyznaczy¢ rownanie toru todki,

¢) znalez¢ wektor predkosci todki w zaleznosci od czasu, V(t),
d) obliczy¢ czas przeptynigcia todzi na drugg strone rzeki,

e) odkry¢, na jaka odlegtos$¢ prad zniesie 10dz.

2. Prosze uzasadni¢, Zze na cialo o masie m poruszajace si¢ ruchem jednostajnym z

predkosciag o wartosci V po okregu o promieni R musi dziala¢ sita o wartosci
2

mv
F, =

zwrbcona do srodka tego okregu.

3. Prosze znalez¢ prace sity F dziatajacej na pewne cialo, jesli:

a) F=[x*-2x, 0] ; przemieszczenie zachodzi wzdtuz osi x od (0,0) do polozenia
(3.0),

b) F=[x* - 2yx, 2xy - y] ; przemieszczenie zachodzi wzdhuz osi x od (0,0) do
potozenia (3,0).

c) F=[x*-2yx, 2xy - y], przemieszczenie zachodzi po famanej: (0,0) — (2,0) — (2,3)
-(3.0)

d) F=[x*-2x, 2x - y] ; przemieszczenie zachodzi wzdtuz prostej y = x od punktu
(0,0) do (3,3).



e) F=[x*-2x, 2x - y] ; przemieszczenie zachodzi wzdhuz paraboli y = x* + 1 od
punktu o odcigtej -1 do punktu o odcietej 3.

Cialo porusza si¢ po w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych wedtug rownan:
X(t) = 2t ; y(t) = t* + t. Prosze wyznaczy¢ prace sity, F = [y - x, 2x + y] dzialajacej na
to ciato od chwili t =0 do chwilit=5s.

Cialo o masie m puszczono swobodnie z pewnej wysoko$ci, przy czym do opisu jego
ruchu wprowadzono jednowymiarowy uktad wspotrzednych, w ktorym ciato
poruszato si¢ wzdluz osi x, zgodnie z jej zwrotem, a polozenie poczatkowe ciata
wynosito 0 (tzn. o§ zwrocono poziomo w dot, a punkt wyrzucenia ciata byl
poczatkiem uktadu wspotrzednych). Przyjmujac, ze zaleznos$¢ sity oporu ruchu od
predkosci ciala dana jest przez: F, = —kv, gdzie k > 0, prosze znalez¢:

a) zalezno$¢ sity oporu od czasu oraz jej graniczng wartosc (tj. tIim F, 1),
—>+o0

b) graniczng predkosc,
C) zalezno$¢ przyspieszenia od czasu,
d) zalezno$¢ wspoétrzednej potozenia od czasu x(t).

. Pewne ciato poczatkowo spoczywa, a nastgpnie porusza si¢ ruchem jednostajnie
przyspieszonym z przyspieszeniem o wartosci ap=1 m/s®. Po osiggnieciu szybkosci

. . . . . 10m*/s’®
Vi = 10 m/s, warto$¢ przyspieszenia staje si¢ zmienna, wedtug wzoru: a(v) = —
vV — szybko$¢ chwilowa ciata. Proszg wyznaczy¢ zalezno$¢ wartosci sity rozpedzajacej
od czasu, jesli czas zaczal by¢ liczony od poczatku ruchu, tj. od momentu, gdy ciato
poczatkowo spoczywato, a masa tego ciata wynosi m = 2 kg.

. Warto$¢ predkosci pocisku wystrzeliwanego z broni palnej mozna mierzy¢ przy
uzyciu tzw. wahadta balistycznego. Pocisk uderza w takie wahadto (najczesciej jest to
skrzynka wypetniona piaskiem) i grzgznie w nim. Wahadto wychyla si¢ o pewien kat
(wysokos$¢) 1 na tej podstawie mozna oceni¢ szybko$¢ pocisku. Zakladajac, ze masa
wahadta to M = 4 kg i po uderzeniu pocisku wychylito si¢ ono na wysoko$¢ h = 10
cm, prosz¢ znalez¢ szybkos¢ pocisku, jesli jego masa to m = 10g.




